
geztünk a PROFORM Ingatlanbefektetési Rt. tulajdof
nában lévő 300 mzfes telek déli felén és keleti negyef
dében (kb. 200 mzfen). A telek környezetében már
többször megfigyelt mintegy 3-3,5 m vastag újkori fels
töltés alatt itt is megjelent az az egyenletesre szántott,
szürke, agyagos őshumusz, melyből egyaránt keriilt elő
középkori és römai (szörvány) leletanyag. Az átlagosan
fél méter vastag homogén rétegben jelentkező objek-
tumok vagy elérték az agyagos, sárga geolögiai réteget,
vagy még mélyebbre ásott, árkok betöltésében zárulFF
tak. Legkorábbi stratigráfiai egységünk, a Bokor u. 19.
sz. telken (1994-ben) és Bokor u. 23. sz. alatt (1995'r
ben) már megfigyelt kb. 15 m széles csatorna, vagy
természetes árok, a várt helyen, azaz a telek nyugati
felében jelentkezett. Az E-Dfi nyomvonalú, sekély
(középen kb. l rn mély) objektum sötét, tömött, agya*
gos betöltésében kevert, römai leletanyagot találtunk.
A csatornát KfNyvi irányú, keskenyebb és sekélyebb
(kb. 1,5-2 m széles és 50-80 cm mély) metszetíí
árok vágta át, melyhez további, kisebb árkok szerve-i
ződtek a terület keleti negyedében. A területen 20 sírt
tártunk fel, melyeket többnyire az említett árkok be«
töltésébe ástak bele. 2 szörthamvas, és 3 csontvázas rí-
tusú temetkezés (utöbbiak szerkezetük miatt: 1 regu-ı
lákkal bélelt, 1 dolium fedésíí, vagy viseleti elemek
alapján: caliga szegek) biztosan römai korhoz köthető,
valöszínííleg az i. sz. 3. század végén, vagy a 4. század
elején keletkezett. A többi sír leletek hiányában csak
viszonylagos meghatározásra ad lehetőséget. Kerámia,
üveg és fémtöredékek tanúsága szerint a 2. század elef
jén keletkezett a terület közepén egy szabályos, téglaf-
lap alakú áldozati gödör(?), melybe egy ép és egy sérült
terrakotta bőségszarut rejtettek el. A ritka tárgyakat
tartalmazó gödröt kb. 80 cm mélyen ásták az altalajba,
stratigráfiai szempontböl a terület más jelenségeivel
semmiféle kapcsolatban nem állt.

HABLE TIBOR

34. Budapest, lll. Dugovics Ti'rusz
'fér 13-1 7. Ró
Az AMRK épületének tervezett bővítését megelőzően
egy több szakaszú kutatási program keretében folytatr
tunk feltárást a területen 1998. augusztus 31-decemf
ber 1. közti időszakában. Munkánkat a feltárás első
szakaszának második ütemeként végezhettük el.

A jelenlegi feltárási szakaszban részben a korábban
megkezdett első, részben az ugyanekkor gépi munká-f
val előkészített második szelvénysor megkutatására
nyílt lehetőségünk.

A feltárt szakaszon a legkorábbi időszak települési
viszonyainak megfigyelésére a metszetek szolgáltak: az
altalajt sárga agyagréteg alkotja, mely felett sárgásszürf
ke, lelet nélküli réteg van. A legkorábbi település mega
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létére csak a kerámiaanyagböl következtethetünk, va«P
lamint abböl, hogy az itt állö maradványok pusztulása
után égett, faszenes réteg keletkezett. Ezt elsimították,
s a 2-10 cm vastagságban a kutatott területrész teljes
területén nagyjáböl azonos szinten találtuk meg. Az
égésréteg felett szürkésfiszapos, leletekben gazdag réteJ
get figyelhettünk meg, melyet egy kevertebb, többször
bolygatott talajréteg követett.

Ezeket a rétegeket a kőépületek építésekor vágták
át. A legkorábban egy nagyméretű, pilléres épület áll*r
hatott itt, melynek csak kis részletét tárhattuk fel a
mostani ásatási szakaszban. Északi és déli oldalán egy'
egy 80 cm vastag fal zárta. A falakat kísérő pillérsorböl
az északi részen három, a déli részen négy feltárását és
dokumentálását tette lehetővé a feltárt terület kiterje-
dése. A pillérek egymástöl valő távolsága 2,45 m. Az
alapozásuk azonos és megegyezik a falakéval: agyagba
rakott és az építési réteg alatti kb. 50 cmftől kezdődő'-
en habarccsal megerősített vegyes falazat. Ugyanilyen
technikával készült az építési réteg felett változö ma-F
gasságban megmaradt falrész is. Az épület járöszintje
nem, csak építési rétege dokumentálhatö. Az átlag 10
cm vastagságú, egyenletes felületíí meszes-kőporos ré«F
teg természetesen a fal mellett és a pillérek körül vas-
tagabb, az épület belseje felé vékonyodik, helyenként
el is tünik. A pillérek között az épület belső részének
mérete 12,50 m. Északi részét részben egy későbbi, ap-I
szisos épület építésekor bontották el. Ezt az épületet
többször átépítették, alapozása a csak az északi terület-F
részerı megfigyelhető, 2. számú égésréteg felett szintig
nyúlik le. A 2 periödusban a déli falrészt nyugat felé
megtoldották. A fal alapozása részben agyagba rakott,
felső részén habarccsal erősített, egyes szakaszai opus
spicatum technikával készültek. Az épület bővítésekor
az északi helyiséget is megnagyobbították, ezen a falfF
szakaszon nagy felületen, összefüggően megmaradt az
eredeti vakolat. jelenleg az épületből három, csak rész'
ben rekonstruálhatö helyiséget tudunk megkülönböz-
tetni: a legdélebbi, apszisos helyiséget, melynek csak a
DKfi töredékét tudtuk ebben az ütemben kibontani.
Az eredeti járöszintre csak a padlöfíítés nyoma alapján
következtethetünk. A nyugati helyiségben levő padlö-
fíítés terrazzo padozata összetöredezett, részben besza-
kadt. Az épületet freskök díszítették, az északi helyiség
törmelékrétegéből festett vakolattöredékek kerültek
elő a terrazzo padlö töredékeivel. Feltőnően sok terra
sigillata töredék került elő az épület helyiségeiből és
környékéről.

A pilléres építmény „belsejében” került elő egy anJ
nál későbbi kőépület, melynek jelenleg egy helyiségét
ismerjük. Ugyanezen a területen állt egy ma már csak
pusztulása révén ismert, földbe ásott römai ház. Alap'-
rajza lekerekített sarkú téglalap. Valöszínőleg kapcsof
lathan állt azzal a csak nyomaiban megmaradt römai
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kemencével, illetve égetöheliyel, melynek maradvá-F
nyait egy újkori pince nagyrészt megsemmisítette,
meglétére s az itt folyö ipari tevékenységre csak az át*
égett rétegekböl és az elökerült összeégett, rontott ma-
radványokböl (imbrex) következtethetünk. A késö röfF
mai korszakban több épület állt a területen. Ezek
közül kettö részletét bontottuk ki. 60 cm~es falazatuk
vegyes technikával készült, a kövek között helyenként
kiegyenlítö téglasort alkalmaztak.

Az ásatás során több römai köemlék került elö, a
három, feliratos sírkö másodlagos felhasználásban keJ
rült e területre.

R. Facsáor ANNAMÁRIA

35. Budapest, III. Fényes Adolf utco 6-8. Ró
A Fényes Adolf u. 6-8. telken épülö irodaház elözetes
régészeti feltárásán Aquincum katonavárosának föütf
ja, a limes üt és az azt kétoldalt kísérö 1-3. századi
épületsor homlokzati frontjának részletei kerültek
napvilágra.

A lakönegyedet a katonaváros kiürítésekor hagy-
ták el, de az épületek a katonaváros város funkciöjá-l
nak megszűnése után is, valamilyen formában, haszná-
latban maradtak, falaikat csak a középkor folyamán
kezdték elbontani.

MADARASSY Oasotra

36. Budapest, III. Hajógyári-sziget Ró
1998 március-májusában a Budapest Fövárosi Önkor-f
mányzat Föpolgármesteri Hivatala Település Értékvéf
delmi Ügyosztálya finanszírozásával végeztünk kutatást.
Célunk a helytartöi palota együttes déli lezárásának
tisztázása volt. Az 1996-ban megtalált KNy-'i irányba
futö, feltételezett záröfal folytatását és pontos irányát
akartuk tisztázni. A terepadottságok miatt (használat-ı
ban lévö üt, parkolö) az elsö árkot a fal megtalálásáı
nak helyétöl keletre, mintegy 65 méterre jelöltük ki. A
mintegy 96 m hosszú árokban römai objektumokat
nem találtunk. Az árok északi, mintegy 42 méterre
méteres szakaszában újkori betonalapozás mindent elv
pusztított. Ettöl délre 13 méterre a kutatéárok keleti
és nyugati metszetében természetes árkot figyeltünk
meg. Az öskori réteg megfigyelésén tül, néhány öskori
cölöplyukat és gödröt sikerült dokumentálnunk.

Az elsö kutatöárok eredménytelensége miatt a köf
vetkezö szondát (egy 7x6 méteres felületet) nyitot-
tunk az 1996-ban megtalált faltöl Kfre, majd ezt böví-I
tettük mind keleti, mind nyugati irányba. A keresett
fal derékszögben befordult északi irányba. Külsö oldaf
lán vörös színö vakolatot figyeltünk meg, mellöle a
törmelékböl sok falfestmény töredék került elö. Rái
bontottunk az 1996. évi kutatöárokra is, hogy megkuf
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tassuk az akkor megfigyelt íves fallal (toronyi) valö
csatlakozást, de ezt az itt futö elektromos vezetékek
miatt nem tudtuk megnézni.

A feltételezett déli záröfaltöl keletre egy römai
épület északi és keleti falszakaszát dokumentáltuk. A
falak belsö (déli és keleti) oldalán színes festésü vakof
lat maradványát találtuk a lábazati részen. A festés
mintája sajnos nem volt kivehetö, sárga és piros aprö
foltok voltak rnegfigyelhetök tojáshéj színüˇ alapon. A
töredezett vakolatot a restaurátorok rögzítették. A faJ
lak által határolt járöszinten egy 35 cm átméröjü osz-
lop Ienyomata maradt meg a habarcsban. Az épület
kutatását kelet felé az idö rövidsége, újkori pillérek és
aknák, valamint elektromos vezetékek akadályozták.
További kutatások feladata ezen objektum rendelteté-f
sének és kronolögiai viszonyának tisztázása a feltétele-r
zett záröfallal. A régészeti leletanyagböl elsösorban a
számos falfestmény és stukkö töredék jelentös.

A vakolatokat és még eredeti helyükön lévö fesli
tett falrészleteket Perjés judit konzerválta. Az öskori
kutatásokat Endrödi Anna végezte.

Munkatársak voltak: Antoni judit, Vándor Andf
rásné geodéta, Czirják Pálné rajzolö, Komjáthy Péter
fotös. A kutatásokat figyelemmel kísérte H. Vladár
Agnes müemlékes építész. Geomorfolögiai vizsgálato-
kat dr. Schweitzer Ferenc (MTA Földrajztudományi
Kutatö Intézet) végzett. A munkák során felmerült
mííszaki problémák megoldásában a Hajógyári Sziget
Vagyonkezelö Kft. volt segítségünkre.

H. Kéaoö KATALIN

37. Budapest, III. Kecske u. 7. R6
1998. november 26. és december 18. között leletrnen-I
tést végeztünk a (korábban Bécsi üt 64. sz. telekkel
egy tagban lévö) magánterület nyugati felén. Az átl-:u-r
tatott, kb. 100 mö-es telekrész a Kis-Kecske hegy kele-
ti lejtöjének középsö harmadát foglalja el. A mintegy
25-30 cm vastag, újkori kertmüveléssel bolygatott huf
muszréteg után, az erodált felszín (humusszal kevert,
barnásszürke erdei talaj) alatt már fél méter mélyen
megjelent a hegy aprö kötörmelékekkel kevert, löszös,
okkersárga geolögiai rétege, melybe a hegygerincröl lef
csúszott, nagyobb mészkötömbök ágyazödtak. A kö-
tömbök közé mosödott, régészeti szempontböl steril
természetes mélyedéseken és néhány újkori hulladék-
gödrön kívül szörványos római cserépanyag koncentrá-
ciöját tapasztaltuk a felület ÉKfi negyedében. Felnött
ember rossz megtartásü, ÉNy-fDK-*i tájolású csontváza
feküdt a terület DKJ-i sarkában, mely leletanyag hiá-Í
nyában nem datálhatö. Tapasztalatunk szerint a telek-
részt már nem érintette az ün. „Bécsi üti römai temetö”
nyugati széle.

HAELE TIBOR
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